

# 以改革树优势 以开放强优势

## 20年来,义乌持续改革,扩大开放,不断厚植发展优势

义乌是一座具有独特体制机制优势的城市。41年前,义乌用“四个允许”打开了义乌市场的大门,把鸡毛换糖的历史传统转化为义乌改革开放的源动力;23年前,义乌向东阳买水,开创了“水权”交易的先河,在水资源领域推动了“有效市场+有为政府”有机结合;10年前,国家八部委联合下文同意义乌先行先试市场采购贸易方式,义乌首创的小商品出口模式得到了中央认可。义乌的发展,形成了改革推动开放、开放倒逼改革的良性循环,正如“八八战略”所要求的那样:进一步发挥浙江的体制机制优势,大力推动以公有制为主体的多种所有制经济共同发展,不断完善社会主义市场经济体制。

2002年12月,时任浙江省委书记习近平第一次到访义乌,足迹行至国际商贸城。2006年,习近平同志经过多次调研后,把义乌发展总结为“莫名其妙的现象,无中生有的发展,点石成金的发展”,并向全省推广。2010年,习近平同志在国务院研究室《关于在义乌进行国际贸易综合改革试点的调查与建议》上作出重要批示,要求对义乌国际贸易综合改革试点应做深入思考,适时推进。党的十八大以来,习近平总书记10次在国内外重要场合推介义乌,肯定“义新欧”中欧班列是共建“一带一路”的早期收获,为义乌定位世界小商品之都。可以说,习近平总书记对义乌长久以来的关心关爱是义乌不断深化改革、构筑发展优势的精神动力。

市场是义乌最大的优势。自1982年以来,历届党委政府对发展

市场坚持不懈,义乌小商品市场群目前已成为拥有现代物流、电子商务、国际贸易、金融服务等诸多方面综合配套功能,国内乃至全球现代化、信息化、国际化水平最高的专业市场。当前,义乌市场带动210万家中小微企业发展、3200万名工人就业,为服务“双循环”、构建人类命运共同体发挥了积极作用。内外贸网商密度分列全国城市第一、第二位,快递业务量居全国城市第二位。

市场带来义乌开放优势。依托市场迭代升级,义乌首创的市场采购贸易方式在全国39个市场得到复制推广,2022年全国市场采购出口近9000亿元,两次写入国务院政府工作报告。过去20年,接连获批建设自贸试验区、综合保税区、跨境电商综试区、进口贸易促进创新示范区、国际贸易综合改革试验区等高能级改革开放平台。“义新

欧”中欧班列开行数量跃居全国第三,对“一带一路”沿线国家出口约占全国的1/40,“义新欧”中欧班列发运量占全国的1/10。义乌大力推动义甬舟开放大通道建设,开工建设金甬铁路、义乌(苏溪)国际枢纽港,义乌陆港与宁波舟山港实现海铁联运“一次申报、一次查验、一次放行”。2022年,义乌快递量占全国1/12,全国城市第2位;出口辐射233个国家和地区,2020年出口3006亿元,以全国万分之一的面积创造了全国1/60的出口。

市场带来义乌城乡协调发展优势。依托市场化改革不断深入,市民的市场意识、规则意识较强,继水权交易后,把市场经济思维融入宅基地改革中,2015年在全国首创首提、先行先试农村宅基地所有权、资格权、使用权“三权分置”制度设计,系统破解城乡融合发展当中的“人、地、钱”核心问

题,让改革红利惠及全市农村和农民;2020年继续承担农村宅基地制度改革试点任务,全面深化宅基地“三权分置”,构建城乡深度融合发展的“双向开放”新机制,推动乡村振兴,助推建设共同富裕示范区。从义乌的城市化进程中可以发现,义乌城市化进程不是简单的“以工促农”,而是“以商促农强农”,专业市场是义乌城乡融合发展的第一推动力,义乌城乡融合发展离不开小商品市场。一方面市场的升级换代推动了城乡融合;另一方面,与市场发展相适应的第二、三产业的发展也促进了城乡融合。由此可见,市场这一“无形的手”在义乌城乡融合发展中的作用堪称市场配套资源推动城乡融合的典范。2020年义乌农村居民人均可支配收入42158元,城乡居民收入比1.9:1,已达到浙江建设共同富裕示范区设定的2025年目标。

## 20年后,义乌要进一步深化改革,深度开放,努力强化发展优势

党的二十大报告指出:必须完整、准确、全面贯彻新发展理念,坚持社会主义市场经济改革方向,坚持高水平对外开放,加快构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局。进入新发展阶段,义乌全面开启世界小商品之都建设新征程,要准确理解建设世界小商品之都的深刻内涵,深入贯彻省委、金华市委部署要求,奋力创造义乌新辉煌。

依托市场,构建新发展格局下义乌发展新优势。着眼国内外形势的新变化和国际贸易发展新趋势,积极对标国际高标准经贸规则,借鉴海南自贸港、上海临港新片区等有益经验,进一步加强贸易制度和监管体系的顶层设计,探索线上线下融合、进出口和转口互动、国内外市场统一的贸易自由

便利化政策措施和监管体制,为探索符合国际贸易数字化发展方向的规则体系提供新鲜经验。充分利用部际联席会议制度,破解改革中的难点、痛点和堵点,努力形成更适应国际贸易业态创新和模式创新的高标准国际贸易制度和规则体系,促进义乌现有市场优势、规模优势、物流优势和全球线上线下融合的网络体系优势转化为新的集成优势,成为国内国际双循环新发展格局下地方创新发展的重要示范。

依托市场,深化制度型开放。2018年中央经济工作会议指出:要适应新形势、把握新特点,推动由商品和要素流动型开放向规则等制度型开放转变。国际国内形式的变化对义乌开放迎来新形式新要求,要以打造第六代市场为核心,牢牢抓住国内超大规模市场红利和共建

“一带一路”倡议等重大机遇,全力发展新经济新业态新模式,实现城市和市场开放能级同步提升。集成国际贸易综合改革试点、综合保税区、自由贸易试验区、跨境电商综试区和进口贸易促进创新示范区等形成高能级开放平台,探索建设数字综保区和数字化通关监管体制机制,开展本外币合一银行结算账户体系试点和数字货币试点。积极推动义乌企业在“一带一路”重点国家建立境外经贸产业园,吸引“一带一路”重点国家在义乌建立国际园区,探索“两国双园”“两国多园”合作模式;积极配合国家战略,自主从民间层面共商共建“一带一路”境外系列站,建设具有贸易中转、物流中枢功能的境外网络节点,开创国际贸易新通道、新路径,搭建对外开放新平台。

依托市场,逐步实现共同富裕。义乌

市的城乡融合,不是简单的城市化,而是城市化和美丽乡村建设齐头并进,最终目标是城乡生活水平相当,经济、社会、文化、生态协调发展。因此,要进一步充分发挥自身市场、电商、外贸等优势,通过提供展销平台、开展来料加工、共建产业基地、推进劳务合作等多种方式,建立适合先富群体帮扶带动后富群体的制度机制。进一步支持不同肤色、不同国家、不同民族、不同文化、不同信仰的人在义乌和谐相处、共创家业、共享发展成果,世界多种民族文化、饮食文化、宗教文化等在此交融,创造国内共同富裕的有效路径。通过国际贸易创新发展,带动更多相关国家和人民共享发展成果,践行构建人类命运共同体理念。

钱泓澎(作者系中共义乌市委党校讲师)

## 坚持和深化“义乌发展经验”

## 在深入实施“八八战略”上勇争先作示范

## 高质量高水平建设世界小商品之都